



A VASUTI MUNKÁSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK HIVATALOS LAPJA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Garay-utca 16. szám, II. emelet, 9,
ahová minden levél és küldemény címzendő.

Megjelenik
minden héten
pénteken.

Előfizetési árak:
Egy hóra — — — — — 80 kor. | Félévre — — — — — 4.80 kor.
Négyévfőre — — — — — 2.40 " | Egyes szám — — — — — .20 "
A Szövetség tagjai díjtanuln kapják.

Lapunk legközelebbi száma szombaton, augusztus hó elsején jelenik meg.

A nagykanizsai tanulság.

A szentkoronások figyelmébe.

Tessék utána nézni az 1907. évi február hó 1-én megjelent lapunknak. Akkor is a fenti címet adtuk vezető helyen álló cikkünknek. Csakhogy akkor a *Dv.* igazgatósága figyelmébe ajánlottuk és így kezdtük:

„Ami vasárnap Nagykanizsán lefolyt nagy, szép és mindenek fölött tanulságos tüntetés volt. Tanulságos mindenkire nézve, aki a vasutas-ügyek iránt érdeklődik, de főképpen nagy tanulságokat meríthet a Déli vasut igazgatósága.”

Ami most vasárnap történt, az nem volt, sem nagy, sem szép, de tanulságos tragikomédia volt. Tanulhatnak belőle a déli vasutasok, a szentkoronások és a dolgok illetően az igazgatóság is. Ez tanult a vasárnapi komédiából a legtöbbet és mindemellett a tandíjat nem ő, hanem az alkalmazottak fizetik meg.

A vak is láthatta, hogy mily furcsán viselkedett a szentkoronás szövetség érdemes vezetőse a déli vasutas tagtársak mozgalmával szemben. Először vezette a mozgalmat, lelkesítette, bátorította őket, jogosnak és méltányosnak mondotta ki a mozgalmat; de amikor a dolog kezdett komoly lenni, akkor a régi recept szerint egyszerűen ajtót mutatott nekik. Szakasztott ugyanaz az eset, mint ami a szerencsétlen villamos vasutasokkal történt. Amíg jó privátdinerek voltak és nem tettek egyebet, mint hogy pontosan fizették a tagsági díjakat és eljeneztek a szakállgróf fecsegését, addig kedves tagtársak voltak. Amikor azonban szorították a szentkoronás vezetőséget, hogy tegyen is értük valamit, akkor mint *élhetetlen, lázadó csúrhét* felháborodva lökték ki maguk közül, azt mondván, hogy *voltaképpen ugysem igazi vasutasok.* Hasonló sors éri most majd a déli vasutasokat is.

A szentkoronás szövetség hivatalos lapja minden kétséget kizáró módon adta tudtára az elégedetlenkedő szentkoronás déli vasutasoknak, hogy ámbátor mind helyes és mind jogos az, amit követelnek, azonban *a szövetség nem arra való, hogy a harcba szállani készülő tagokat támogassa,* hanem igenis arra való, hogy lakásjólátásokat tegyen oly felfelé törekvő politikai akarnoknak s inkább pusztuljon bele az egész vasutasság, mintsem hogy a grófi elnököt bizonyos periodusokban megillető tömjénfüstből és bizalomnyilatkozatokból csak egy parányi kis részecske is elmaradjon. El kell ismernünk, hogy az új ügyvezető alelnök fényesen állotta ki a vizsgát.

A szentkoronás szaklap vezércikke a legfényesebb bizonyíték, hogy a grófi elnök és az ügyvezető alelnök nagyon jól megértik egymást. Mert ahhoz igazán nagy fokú naivitás kell, amit *Krammer* ur Nagykanizsán a déli vasutasoknak mondott, hogy t. i. *az egész vezércikk csak egy szerencsétlen fogalmazvány, amelyhez — legalább az ő szavai szerint — a vezetőségnek semmi köze sincsen.* (Mit szól ehhez dr. Fábrián?) No már kérjük, furcsa világításba helyezi akkor a tisztelt szentkoronás alelnök ur az egész vezetőség szellemi képességét, ha azzal gyanúsítja meg, hogy a cikk tartalmát nem ismerte, mert ezzel csak azt bizonyította volna be, hogy az egész vezetőségben nincsen egyetlen egy józanul gondolkodni tudó koponya. Ezt pedig mi sem állítjuk Ellenben igenis állítjuk, hogy *az ominózus cikk tartalmát nemcsak, hogy ismerte az egész szentkoronás vezetőség, hanem egyenesen az ő határozata alapján íratott meg, amelyre a szentesítést maga Krammer ur is megadta,* sőt az imprimaturt meg éppen a szakállgróf adta meg rája. Különbözik pedig furcsának is tartanók, ha egy szövetségi lapban olyan cikk jelenhet meg ellenőrizetlenül, amelyik a szövetség létérdekeivel egyenesen ellentétben van. Nem, ezt nem állíthatja józan észszel az ügyvezető alelnök ur már csak azért sem, mert hiszen országvilág tudja, hogy a szakállgróf tudta nélkül még egy szentkoronás hajszál sem hullhat le a fejről, előzetes és méltóságos jóváhagyás nélkül. Hogy azonban milyen szilárdan áll az erkölcsi alap a szentkoronás szövetségben, arra is nagyon jellemző eset történt Nagykanizsán.

Amikor *Krammer* ur látta, hogy a szentkoronás vezetőségnek vesztett ügye van a déli vasutasok előtt, bűnbakul egyedül csak *Wonyafkát* állította oda, úgy vélekedvén valószínűleg, hogy *Wonyafka* feje elég kiengesztelő áldozat lesz a déli vasutasok előtt s ezzel a többi vezetők kijutnak a csávából. Csakhogy *Wonyafka* ur feje nagyon vékony rekompensáció ám azokért az elvesztett eredményekért, amelyeket nemcsak *Wonyafkának,* hanem *Krammer* urnak és a többi főszentkoronásnak is szolidárisan a déli vasutasokkal kellett volna kiküzdnie. Láthatta *Krammer* ur, hogy a déli vasutasok is így gondolkodtak és pedig nagyon helyesen. Mikor a ráknak nagyon kellemetlen lesz az ollója, akkor elhajtja magától. A ráknak ezt az elmés szokását eltanulta ugylátszik a szentkoronás vezetőség is; ha valaki a vezetőség közül kezd a többire nézve kellemetlenné válni, kihajítja maguk közül.

Láttuk mi már ezt akkor is, amikor a *Független Magyarország* püfölgette a szentkoronás vezetőséget; valóságos fejbörze fejlődött ki ebből az alkalomból s csak hogy az egyiknek békéjét ne zavarja,

készségesen kiszolgáltatta a másoknak fejét csereképpen

Ez alkalommal tehát *Wonyafka* bőrére keresztül akart a felelősség alól kibujni az a vezetőség, amely a déli vasutasok összes mozgalmában magának vindikálta a vezetőszerepet; minden kerületi gyűlésen hivatalosan képviseltette magát s arról is tudunk, hogy egyes hevesebb vértű szentkoronás vezérhősök még az ajtóberugásoktól sem rökönnyödtek egykor vissza s a sörös kriglik harcias zörgése közepette fogadták meg, hogy „*elbánnak a piszkos Dv. igazgatóság-gal.*” S most? Most az ágy alá bujtak a vitéz kuruc leventék s ha déli vasutast látnak, ráfogják, hogy nem ismerik, hogy soha se söröztek együtt s hogy az is kötni való futóbolond, aki azt meri állítani, hogy ők, a kurucok, valaha is be akarták volna rugni az ajtót. Egyszóval, a déli vasutasok eseténél is bebizonyult, hogy amely tyuk sokat kárál, az keveset tojik

Gyönyörű egy szervezet az, amelyik akkor fordít hátat a segítségre szoruló testvéreknek, amikor istentől, embertől elhagyatva, csakis az ő általuk fentartott szervezet védőkarjában bizakodhatnak s ha ebben is csalódnak akkor nem marad más hátra, mint — csüggedve lemondani skiszolgáltatni magukat kényrekegyre.

Avagy, van még valami hátra? . . . Van, igenis van! Férfiasan, becsületesen odaállani abba a csatasorba, amely ma egyedül küzd a jobb jövőért, minden frázis, minden nagyhangú ígéret nélkül; ahol nem félbenmaradt politikusok ígéretei adnak a szervezetnek erőt, hanem maguknak a szervezet tagjainak férfiasága és egyetértése. Ahol a vezetők nem apró csecsebecsékkel megvásárolható gyarló alakok, hanem a gazdasági és az emberi jogokérti küzdelmekben tűzpróbát kiállott becsületes férfiak. Akik soha sem azt hirdetik — mert hiszen becsületes ember nem hazudik —, hogy ők csinálnak meg mindent, mert ezt jóhiszeműen nem is mondhatják, tudatában annak, hogy ami elérhető és kivívható, azt nem a vezetők tekintélye és politikai avagy egyéni sulya vivja ki, hanem csakis az osztályosorsosok megbonthatatlan összetartása.

Mi mindenesetre baráti jobbot nyújtunk a cserbenhagyott déli vasutasoknak most is, mint nem olyan régen, hasonló alkalomból kifolyólag szintén nyújtottunk s nem vettük tőlük rossz néven, hogy spanyol grandokhoz méltó büszkeséggel néztek el akkor a fejünk fölött.

Akkor még nem tudták, hogy grófi elnökük nem egyéb, mint egy politikai krampusz, akitől ma már a gyerekek sem félnek s aki már azért is majd kibújt a bőrből örömben, mert *Bráhm Miksa* lovag a grófi kilencágú koronás levelére egyszer kivételesen választ is adott.

Egy órára 42 korona.

Akiknek szemébe ötlük cikkünk címe, azt fogja talán hinni, hogy a Máv. jóakarataból vagy bőkezűségéből kifolyólag kapta ezt talán egy munkástársunk. Dehogyan! A fenti cím azon esetre vonatkozik, amikor 21 munkástársunkat a Budapestnyugati pályaudvaron egy, egyórai iskolából elmaradásért 2—2 koronával megbüntettek.

Végiglapoztuk az új szolgálati pragmatikát, de iskoláról, oktatásról semmiféle paragrafus nem intézkedik.

A vasutintézet érdekei megkívánják azt, hogy az összes szabályokat és utasításokat ismerjék alkalmazottai, erre pedig hosszabb gyakorlat és kötelező szakvizsgák készítik elő. Ezen szempontok eléggé indokolják a ma még mindig céltalanul fennálló heti és havi iskoláztatásnak felesleges voltát.

Ha megkérdezzük egy vasutast, hogy milyen ismereteket sajátított el az ott eltöltött órák alatt, azt felelné semmit.

A vasutáság zöme kénytelen-kelletlen, teljesen kimerülve, pihenőidejétől megfosztva megy ezen oktatásokra s így nem is csoda, ha ezen iskoláknak semmi céljuk és eredményük sincs. Kiváló orvosprofesszorok rámutattak már arra, hogy tulusigázott, fáradt ember agya semmiféle szellemi tornában részt venni nem képes.

Volna ennek egy más módja. Tessék az oktatásra szánt anyagot, rendeleteket irásban kiadni, ennek több is lesz az eredménye, mert ha azonnal nem is, de ha kis ideje kinálkozik a vasutasnak, akkor azt át is nézi és megjegyzi magának. De ha már minden Máv. alkalmazottat, habár jogtalanul is, megbüntetik ezért, úgy kétszeresen jogtalan munkástársaink iskolába kényszerítése és megbüntetése. Ennek kiszabásánál hiányzott a pragmatika 44. §-ának szem előtt tartása. A büntetés eképpen szól:

N. N. csoportvezetőnek

Budapest, nyugati.

A VI. hó 16-án megtartott iskoláztatástól indokolatlanul elmaradt.

Ezen mulasztásáért 2 koronára büntetem meg.

Daróczy
felügyelő.

Bleuer
főellenőr.

A csoportvezetőnek, vagyis raktári előmunkásnak, aki altiszti szolgálatot teljesít, 2:40 és 2:60 kor. a napibére, méltánytalanság akkor őket 2 koronával büntetni már azért is, mert még kinevezett kartársaikról sem szól bármily pragmatika vagy rendelet a munkások kötelező iskoláztatásáról.

Hányszor hivatkoztak ezen szegény csoportvezetők arra, hogy ők altiszti állást töltenek be és mint ilyenek kéri az ezeknek járó kedvezményeket, mint pl. arcképes igazolvány, szabadjegy stb., ilyenkor mindig azzal utasították el őket, hogy ők csak munkások, nekik mindez nem jár. Felhívjuk az üzletvezetőség irányítói figyelmét ezen jogtalan eljárásra.

A zágrábi üzletvezetőség panamája.

A Népszavához egy olvasója hosszú levelet intézett, amelyben hányattatásairól, a vele elkövetett igazságtalanságokról mond el szomorú dolgokat. Egyébként sablonos magánérdekű panaszokat tartalmazó levelének van egy része, amely a nyilvánosságot is érdekli. „Most, hogy Amerikából hazajöttem — írja — a vasúthoz akartam bejutni. Zágrábban kiszálltam, beszéltem künn Stankovics titkárral, de a titkár ur pénzt kért tőlem; azt nem adhattam, de kértem legalább a semlegességet; azt meg is fette s vizitkártyájára irt horvátul Marton felügyelőnek, vele beszéltem s értesített, várjam meg délben egy helyen. Meg is tettem. Elmentünk a parkba s ott négyszemközt 200 forintot kért, amit én meg nem adhattam, de mondtam: talán részletben. Kivett egy kártyát s egy Máv. hivatalnok kezdetűt írta rá és a kávéházat, melybe az járt szokott, de összetépte és azt mondta:

„Menjete Poncius-Pilátushoz, a hatalom velünk van, ha kell, információt adhatok“ stb. Erre otthagytam. Megróbáltam álláshoz jutni így, protekció nélkül, de visszautasítottak. Az üzletvezetőség pénzért meg tesz mindent. Itéljen a nagy nyilvánosság a Máv.-nak erről a rendszeréről. — S. M., volt tiszt tanfolyamista távirás.”

Még ezidő szerint nem érkezett cáfolat erre a levélre. Pedig várjuk.

A Máv. vállalati betegsegélyző pénztára.

Ismeretes dolog, hogy a szervezett vasutasok a vállalati betegsegélyző pénztár közgyűlésén fényes győzelmet arattak a szentkoronás gyászvitézsek fölött. A pénztár igazgatóságába és a felügyelő bizottságba egytől-egyig elvtársainkat választották be, akik ott öntudatos emberekhez méltóan meg is fogják állani helyüket.

Az 1907. évi XIX. t.-c. alapján a pénztár-igazgatóság fele a munkaadó kiküldötteiből kerül ki. A törvény életbeléptetése előtt, míg nem volt paritás más betegpénztárnál, a Máv.-nál azonban már akkor is volt, így tehát tulajdonképpen nincs is változás. Változás csak annyiban van, hogy most tulajdonképpen lehetővé van téve, hogy a munkások érdekképviselője, ha kisebbségben is, de képviselve legyen a pénztár igazgatóságában.

A Máv. igazgatósága, mint munkaadó, a legutóbbi Hivatalos Lapban teszi közzé azok névsorát, kiket saját megbízottaiul kinevezett.

A rendelet következőképpen szól:

157261/908. A/c.

Vállalati betegsegélyző pénztárunk önkormányzati szerveinek megalakulása tárgyában.

Betegsegélyző pénztárunk az 1907. évi XIX. t.-c. alapján vállalati betegsegélyző pénztárrá alakulván, a törvény rendelkezéseihez képest a munkaadó és a biztosított alkalmazottaknak a pénztár önkormányzati szerveiben való egyenlő arányú képviselőtől kellett gondoskodni.

Ehez képest a magyar királyi államvasutak, mint munkaadó, a vállalati betegsegélyző pénztár igazgatóságába rendes tagokul:

Littke Jenő titkár, ügyosztályfőnököt,
Dr. Mautner Aladár s.-titkárt,
Tompos István ellenőrt és
Varga Pál főfelügyelőt;
pótagokul:
Dr. Okruczky Árpád titkárt,
Adorján Sándor titkárt,
Neumüller Alajos ellenőrt és Barthos Hugó műszaki díjnokot;
a felügyelő bizottságba rendes tagokul:
Bajza József főellenőrt,
Schmidt Gyula főellenőrt és dr. Urbanovich Arisztid fogalmazót;
pótagul pedig:
Mérő Jakab ellenőrt jelölte ki.

A biztosított alkalmazottak a pénztár 1908. évi június hó 14-én tartott rendes közgyűlésén a pénztár igazgatóságába megválasztották rendes tagokul:

Kiss Miklós asztalost,
Kenyeres István fényezőt,
Körmives István asztalost és
Béres József esztergályost;
pótagokul:
Bencsik István munkást,
Csörgits József kocsisztitót,
Spitzer L. Lajos esztergályost és
Vass István munkást;
a felügyelő bizottságba rendes tagokul:
Berecz Lajos géplakatost,
Halbrohr Mór bádógost és
Pásztly Károly bádógost;
pótagul pedig:
Rattay István géplakatost.

Továbbá az idézett törvény 144. §-a értelmében a vállalati betegsegélyző pénztárnál az elnökség állandóan a munkaadóra vagy annak meghatalmazottjára lévő ruház-

ható, a magyar királyi államvastak, mint munkaadó, Littke Jenő titkár, ügyosztályfőnököt, a pénztár igazgatóságának elnökévé kinevezte.

Az egyenruha.

Csoda történt az elmúlt évben. A Máv. vaskalapos urai ugyanis szalonkocsikban államköltségen tett kéjutazásaik alkalmával látva, hogy a külszolgálati személyzetnek, vastag posztóból készült egyenruhájukban, mely borzasztó kinokat kell elszenvedniük a tikkasztó nyári hőségben — megkönnyörültek rajtuk és — csodák-csodája — nem zárkózva el egy modern és igazán humánus újítástól, rendeletileg megengedték, hogy a külszolgálati személyzet nyáron megfelelő rangjelzéssel ellátott fehér vászonzubbonyt viselhesen.

Ezen rendeletet józan észszel nem is lehetett másként értelmezni, minthogy az rangkülönbség nélkül, az összes személyzetre vonatkozik. Nem így a balparti üzletvezetőség basái, akik talán épp ez okból értelmezték másként. Itt semmi egyéből nem volt szó, mint arról, hogy a nagy hőség elleni védekezésül könnyebb nyári ruha viselése engedtetett meg. A koalíciós uralomnak határtalan hatalmát készségesen elismerjük, azonban eddig még nem értesültünk oly rendelet kiadásáról, mely a napot utasítaná, hogy az „A“ és „B“ táblázatbeliekre egyenlő hévvel ne süssön.

Természetes következménye volt fenti rendeletnek, hogy nemcsak a hivatalnokok, hanem a volt altisztek is készítették fehér vászonzubbonyt. Nosza lett nagy riadalom a szentkoronás demokraták között. Ők, kik irigykedve nézték a nagy Kossuth, Lipóterdes kis fiának sárga bugyogóját, most felháborodtak azon, hogy „B“ táblázatbeliek is hordanak vászonzubbonyt. Ezt minden erővel meg kell gátolni. Hisz ily módon, a szolgálati jelvények megkülönböztetésében járatlan közönség, összetéveszthetne egy hivatalnok urat egy „B“ táblázatbelivel. Mi lenne akkor a tekintélylyel ebben a mai társadalomban, mely ugyszólván kizárólag a tekintély uralmán alapszik?

Mint minden józan ész elleni és inhumánus cselekedetnél, úgy ez esetben is a balparti üzletvezetőség volt az első, mely a szentkoronás demokraták veszélyezett tekintélye megmentésére sietett. Egy szigorú ukázban megtiltotta a „B“ táblázatbelieknek a fehér vászonzubbony viselését. Tette ezt ugyanazon üzletvezetőség, mely a legnyomoruságosabban fizetett kiségitő fékezőket, kik jegyvizsgálati szolgálatot teljesítenek — minden jog és méltányosság ellenére — egyenesen kötelezi, hogy saját költségükön ezüst zsinóros zubbonyt szerezzenek be, bár annak viselésére — az egyenruhaszabályzat értelmében — nem is jogosultak.

A balparti üzletvezetőségnek eme, a kasztrendszer erősítő rendelete annál felháborítóbb, mivel a vászonzubbonyokban, kiki tényleges rangjának megfelelő rangjelzést alkalmazott s így egyenruhaborlássalról beszélni sem lehet. Érthetőnek találjuk azonban a balparti üzletvezetőség eme állásfoglalását, ha tudjuk, hogy ezen üzletvezetőség vezetői egyszersmind a szentkoronás szövetségnek is vezérei. Csak természetes tehát, ha utóbbi minőségükben állandóan hirdettek demokratikus eszméiket, hivatalos állásukban a szakállgróf szellemében óhajtkák megvalósítani.

A szentek, eme rendelet kapcsán — végrevalahára reámutathatnak egy elért eredményre. Ez kétségtelenül az ő vívmányuk. Meg is termé gyümölcsét. Budapestnyugati pályaudvaron forgalmi szolgálatot teljesít egy Schwartz Jenő nevű hivatalnok, kiről rossz nyelvek azt beszélik, hogy intelligens ember. Ez azonban csak galád rágalom, mivel arról, a véle már hosszabb idő óta érintkezni — sajnos — kénytelen kartársai, mitsem vettek észre. Ez a gögös alak durván neki rontott egyik, vászonzubbonyt viselő altiszt kartársunknak és műveltségére jellemző durva hangon kikelt, ama — sze-

